
สภา​ปัญญาส​มา​พันธ​แถ​ลง​ผล TE Index ไตร​มาส​ 3

ภาค​เอก​ชน​ “คะแนน​ตก​ ผล​งาน​ตํ่า”

ศ.​ดร​.​เกรียง​ศักดิ ์​ เจริญ​วงศ​ศักดิ ์​ ประธาน​สภา​ปัญญาส​มา​พันธ​ และ​ประธาน​อํานวย​การ​บริหาร​จัด​ทําดัชนี​ประสิทธิผล

ประเทศ​ไทย​ (เท​ อิน​เด็ก​ซ) แถลง​ผล​การ​สํารวจ​ความ​คิด​เห็น​ของ​ประชาชน​ที่​มี​ตอ​ประสิทธิผล​ภาค​เอ​กชน (Private

Sector Effectiveness Index- PVE Index) ประจําไตร​มาส​ 3 ปี​ 2​559 รวม​ทัง้​จัดการ​บรรยาย​พิเศษ​ซึ่ง​ได​รับ​เกียรติ

จาก​วิทยา​กร​ ได​แก​ ศ.​ดร​.​อัม​พร​ ธํารง​ลักษณ​ กรรมการ​ผูทรง​คุณ​วุฒิ​ สภา​ปัญญาส​มา​พันธ​ และ​อาจารย​ประจําสาขา

บริหาร​รัฐ​กิจ​ คณะ​รัฐ​ศาสตร​ มหาวิทยาลัย​ธรรม​ศาสตร​ ใน​หัว​ขอ​ “ธร​รม​าภิบาล​และ​การ​สราง​ความ​เขม​แข็ง​ทางการ

บริหาร​” ณ สํานักงาน​สนับสนุน​การ​สราง​เสริมสุข​ภาพ​ (สสส.​)

ผล​เท​ อิน​เด็ก​ซ (TE Index) ไตร​มาส​ 3 ชี้​ภาค​เอก​ชน​ ‘คะแนน​ตก​’เกือบ​ทุก​ปัจจัย​แถม​ภาพ​รวม​ ‘สอบ​ตก​’ ​ผล​งาน​ยัง

ไม​เขา​ตา​ประชา​ชน​ แนะ​เอกชน​เรง​ยก​ระดับ​คุณภาพ​สิน​คา​ คุณภาพ​คน​ ชวย​กัน​ตาน​เอกชน​ไม​ดี​ให​ไมมี​ที่​ยืน​ เน่ืองจาก

ภาพ​รวม​ ภาค​เอกชน​คะแนน​รอย​ละ​ 65.​6 ลด​ลง​จาก​ไตรมาส​ 2​ ซึ่ง​ได​รอย​ละ​ 66.​9โดย​ลด​ลง​ทัง้​ดาน​ประสิทธิผล​และ

ดาน​การ​ดําเนิน​งา​น ​ที่​สําคัญ​ยัง​ถือ​วา​ สอบ​ไม​ผา​น ​เพราะ​ประชาชน​ให​คะแนน​ความ​คาด​หวัง​ใน​ผล​งาน​ภาค​เอกชน​ไว

สูง​ถึง​รอย​ละ​ 72.​4 หรือ​ยัง​หาง​ถึง​ประมาณ​รอย​ละ​ 7

โดย​ปัจจัย​ที่​ได​คะแนน​สูง​สุด​ 3 อัน​ดับ​ มี​ดัง​น้ี​ อันดับ​ที่​ 1 ความ​พึง​พอใจ​ภาค​เอกชน​สูง​สุด​ เรื่อง​ การ​ตอบ​สนอง​ตอ​ผู

บริโภค​ได​คะแนน​รอย​ละ​ 69.​2 ลด​ลง​จาก​ไตรมาส​กอน​มาก​ที่สุด​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 2​ (ไตรมาส​สอง​ 71.​3%) แต​สูง​กวา

ไตรมาส​แรก​เล็ก​น อย​ (67.​8%) โดย​มอง​วา​ ภาค​ธุรกิจ​/ราน​คา​ ยัง​ไม​สามารถ​ตอบ​สนอง​ได​ตรง​ความ​ตองการ​และ

ความ​คาด​หวัง​ของ​ผู​บริโภค​ การ​กําหนด​ราคา​สินคา​ไม​เหมาะ​สม​กับ​คุณภาพ​สินคา​ที่​ได​รับ​ สินคา​ตางๆ​ ยัง​มี​ราคา​แพง

ใน​ความ​รูสึก​ของ​ประ​ชา​ชน

อันดับ​ที่​ 2​ ควา​มเป็น​มือ​อา​ชีพ​ ได​คะแนน​รอย​ละ​ 68 ลด​ลง​เล็ก​น อย​เพียง​รอย​ละ​ 0.​8 (ไตรมาส​สอง​ 69%)แต​สูง​กวา

ไตรมาส​แรก​ (58.​6%) ซึ่ง​อาจ​จะ​เป็น​เพราะ​ปัจจัย​ดาน​การ​แก​ปัญหา​ที่​เกิด​จาก​การ​ให​บริการ​ของ​ภาค​เอกชน​ที่​ยัง​ขาด

ประ​สิทธิ​ภาพ​ ไม​ตอบ​สนอง​ตอ​การ​บริการ​ประชา​ชน​ เชน​ กรณี​รถไฟ​ฟ า​บีที​เอ​สขัดของ​บริเวณ​สถานี​รถไฟฟ า​สยาม​ใน

เสน​ทาง​มุง​หน า​สถานี​บาง​หวา​ ใน​ชวง​ชัว่โมง​เรง​ดวน​ และ​การ​แกไข​ปัญหา​ลา​ชา​ สง​ผล​ให​มี​ผู​โดยสาร​ติด​คาง​อยู​จํานวน

มาก​ เป็น​ตน

อันดับ​ที่​ 3 ได​แก​ ประสิทธิภาพ​ของ​ภาค​เอกชน​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 67.​2 ลด​ลง​จาก​ไตรมาส​สอง​เล็ก​น อย​ รอย​ละ​ 0.​72

(68.​2%) สะทอน​ให​เห็น​วา​ มุ​มมอง​ของ​ประชาชน​ที่​มี​ตอ​การ​ทํางาน​ของ​ภาค​เอกชน​ใน​เรื่อง​ประสิทธิภาพ​ไม​ได

เปลี่ยนแปลง​มาก​นัก​ ประชาชน​ยัง​มอง​วา​สามารถ​ใช​ทรัพยากร​เพื่อ​ดําเนิน​กิจการ​ได​อยาง​คุม​คา​ ตรง​ตาม​วัตถุประสงค

ของ​ธุรกิจ​ และ​อีก​สวน​หน่ึง​อาจ​เน่ือง​จาก​ ใน​ชวง​ที่​ผาน​มา​ไมมี​ขาว​ใน​กรณี​ประเด็น​ประสิทธิภาพ​ชัด​เจน​นัก

https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%aa%e0%b8%a0%e0%b8%b2%e0%b8%9b%e0%b8%b1%e0%b8%8d%e0%b8%8d%e0%b8%b2%e0%b8%aa%e0%b8%a1%e0%b8%b2%e0%b8%9e%e0%b8%b1%e0%b8%99%e0%b8%98%e0%b9%8c%e0%b9%81%e0%b8%96%e0%b8%a5%e0%b8%87%e0%b8%9c%e0%b8%a5-t/
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ทัง้​น้ี​ ใน​การ​สํารวจ​ครัง้​น้ี​ ได​สอบถาม​วา​ ธุรกิจ​หรือ​ราน​คา​ที่​ดี​ที่​สุด​ ผู​ตอบ​แบบสอบถาม​ให​คะแนน​ตลาด​ใน​ละแวก​บาน

มา​เป็น​อันดับ​หน่ึง​ (รอย​ละ​ 2​0.​2) โดย​มอง​วา​ มี​สินคา​หลาก​หลาย​ประ​เภท​ ครบ​ถวน​ใกล​บาน​ซื้อ​งาย​ สะดวก​ราคา​ถูก​

ฯลฯ​ รอง​ลง​มา​เป็น​ เท​สโก​ โลตัส​, เซ​เวน ​อี​เลฟเวน, บิก๊ซี​ และ​ราน​ของชําละแวก​บา​น

สวน​ปัจจัย​ที่​ได​คะแนน​น อย​ที่​สุด​ อันดับ​แรก​ คือ​ การ​ปลอด​คอ​รรัปชัน่ข​อง​ภาค​เอกชน​ใน​ไตรมาส​น้ี​ได​รอย​ละ​ 61.​9 ลด

ลง​จาก​การ​สํารวจ​ครัง้​กอ​น ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 1.​7 (ไตรมาส​สอง​ 63.​5%) แต​สูง​กวา​การ​สํารวจ​ครัง้​แรก​ (ไตรมาส​แรก​ 58.

6%)สะทอน​ให​เห็น​วา​ ประชาชน​ยัง​มอง​ภาค​เอกชน​วา​มี​การ​ทุจริต​คอ​รรัปชัน่ ​ทัง้​ใน​องคกร​และ​กับ​หนวย​งาน​ภาย​นอก​

ซึ่ง​อาจ​จะ​เป็น​เพราะ​ไตรมาส​ที่​ผาน​มา​มี​ขาว​กรณี​การ​จัด​ซื้อ​จัด​จาง​ที่​อาจ​เขา​ขาย​ฮัว้​ประมูล​ของ​กรุงเทพมหานคร​กับ​เอก

ชน​ ใน​การ​จาง​ทําโครงการ​ประดับ​ไฟ​และ​การ​ซื้อ​รถ​ดับ​เพ​ลิง

ปัจจัย​ที่​ได​คะแนน​รัง้​ทาย​อันดับ​สอง​ได​แก​ ปัจจัย​ความ​รับ​ผิด​รับ​ชอบ​ได​คะแนน​รอย​ละ​ 62 ลด​ลง​จาก​การ​ครัง้​กอน​รอย

ละ​ 1.​3 (ไตรมาส​สอง​ 63.​4%) แต​ยัง​สูง​กวา​ไตรมาส​แรก​ (58.​9%) แสดง​ให​เห็น​วา​ ประชาชน​มอง​วา​ ภาค​เอกชน​ยัง

ขาด​ความ​รับ​ผิด​ชอบ​ตอ​ผล​พวง​ดาน​ลบ​ที่​เกิด​กับ​ผู​บริโภค​ซึ่ง​ใน​ไตรมาส​ที่​ผาน​มา​มี​ขาว​ที่​สะทอน​ให​เห็น​ถึง​การ​ขาด

ความ​รับ​ผิด​ชอบ​หลาย​เรื่อง​ เชน​ ขาว​การ​บาย​เบี่ยง​ความ​รับ​ผิด​ชอบ​ของ​สาย​การ​บิน​แหง​หน่ึง​ กรณี​สุนัข​ของ​ลูกคา​เสีย

ชีวิต​ภาย​หลัง​ใช​บริการ​ขน​สง​ ขาว​บริษทั​ทัวร​หลอก​พา​นัก​ทอง​เที่ยว​ไป​ลอยแพ​ยุ​โร​ป เป็น​ตน

ปัจจัย​ความ​เป็น​สากล​ได​คะแนน​รัง้​ทาย​อันดับ​สาม​ รอย​ละ​ 62.​5 ลด​ลง​จาก​ไตรมาส​กอน​รอย​ละ​ 1.​23 (63.​6%)

สะทอน​วา​ ถึง​แม​จะ​มี​ธุรกิจ​จํานวน​หน่ึง​ที่​ได​ขยาย​ธุรกิจ​ไป​ยัง​ตาง​ประเทศ​แลว​ หรือ​ได​เริ่ม​เปิด​รับ​พนักงาน​แรงงาน​มี

ฝีมือ​จาก​ตาง​ประเทศ​เขา​มา​รวม​งาน​แลว​ แต​ประชาชน​สวน​ใหญ​ยัง​มอง​วา​ธุรกิจ​ไทย​ยัง​ขาด​ความ​พรอม​ใน​การ​ทํางาน

ภาย​ใต​วัฒนธรรม​ที่​มี​ความ​หลาก​หลา​ย

จาก​ผล​สํารวจ​ครัง้​น้ี​ จึง​ได​มี​การ​เสนอ​วา​ ภาค​เอกชน​ควร​ยก​ระดับ​คุณภาพ​สินคา​ให​มี​มาตร​ฐาน​ ผลิต​สินคา​ที่​มี​คุณภาพ

เหมาะ​สม​กับ​ระดับ​รา​คา​ เพื่อ​ให​ผู​บริโภค​ได​รับ​รู​ถึง​ความ​คุม​คา​มาก​ขึ้น​ เรง​พัฒนา​ทรัพยากร​มนุษย​ให​สามารถ​ทํางาน

แบบ​ขาม​วัฒนธรรม​ได​มาก​ขึ้น​ และ​ชวย​กัน​ใช​มาตรการ​ทาง​สังคม​ตอ​ตาน​ธุรกิจ​ที่​ไม​เหมาะ​สม​ เชน​ เอา​เปรียบ​ผู

บริโภค​ ไม​รักษา​สัญญา​ ไม​รับ​ผิด​ชอบ​ ทุจริต​คอ​รรัปชัน่ ฯ​ลฯ โดย​ไม​อุดหนุน​สิน​คา​ ไม​ทําธุรกิจ​ดวย​ เพื่อ​สราง​ภาพ

ลักษณ​ที่​ดี​ให​กับ​ภาค​เอกชน​โดย​รวม

ใน​การ​สํารวจ​ครัง้​น้ี​ ได​สอบถาม​เพิ่ม​เติม​วา​ ใน​แตละ​เดือน​ มี​การ​จัดสรร​คา​ใช​จาย​อยางไร​บาง​พบ​วา​ อันดับ​หน่ึง​ เป็น​คา

อาหาร​การ​กิน​ (51.​8%) รอง​ลง​มา​เป็น​คา​ใช​จาย​ดาน​การ​ศึกษา​ (23%) คา​ของใช​อุป​โภค​ บริโภค​ (22.​7%) การ​พัก

ผอน​หยอน​ใจ​ (18.​5%) และ​คา​รักษา​พยาบาล​ (18.​3%)

นอกจาก​น้ี​ เมื่อ​ถาม​วา​ วิธี​ที่​เลือก​ใช​เพื่อ​แก​ปัญหา​การ​เงิน​ปรากฏ​วา​ อันดับ​หน่ึง​ ใช​วิธี​ยืม​เงิน​คน​รู​จัก​ (64.​8%) รอง​ลง

มา​เป็นการ​ใช​วิธี​ลด​คา​ใช​จาย​ที่​ไม​จําเป็น​ (62%) ทํางาน​หา​ราย​ได​เส​ริม​ (46.​7%) กู​จาก​สถาบัน​การ​เงิน​ (42.​1%) และ

ใช​เงิน​ออม​ (35.​9%)

ดัชนี​ประสิทธิผล​ใน​การ​ทํางาน​ของ​ภาค​เอ​กชน (PVE Index) สะทอน​ให​เห็น​ถึง​การ​รับ​รู​ของ​ประชาชน​วา​ภาค​เอกชน

ของ​ไทย​สามารถ​ปฏิบัติ​หน าที่​หรือ​ดําเนิน​การ​ตาง​ ๆ เป็น​ไป​ตาม​ความ​คาด​หวัง​ของ​ประชาชน​มาก​น อย​เพียง​ใด​ อัน​จะ

ชวย​ให​ภาค​เอกชน​กลับ​ไป​ประเมิน​และ​ปรับปรุง​จุด​ออน​ เพื่อ​ให​สามารถ​ตอบ​สนอง​ตอ​ความ​ตองการ​ของ​ประชาชน​และ



ความ​อยู​รอด​ของ​องค​กร​ เพื่อ​ความ​เจริญ​กาวหน า​ของ​ประเทศ​โดย​รวม​ตอ​ไป​ และ​สามารถ​ติดตาม​การ​แถลง​ผล​ของ

สภา​ปัญญาส​มา​พันธ​ครัง้​ตอ​ไป​ได​ใน​วัน​พุธ​ที่​ 2​8 กันยายน​ 2​559 ณ สํานักงาน​สนับสนุน​การ​สราง​เสริมสุข​ภาพ​ (สสส.​)

สามารถ​ดู​ภาพ​ขาว​เพิ่ม​เติม​ได​ที่ http://bit.ly/2bHgidL


